
贵州省重大科技成果转化项目
可行性研究报告提纲

一、项目实施背景
[bookmark: _Toc16025]与国家和省经济（产业）社会发展相关决策部署的契合度；与国家和省科技创新战略规划、省委省政府科技创新决策部署的结合情况。
二、成果基本情况
（一）转化实施创新点，解决的问题（针对应用场景与产业痛点）；与现有技术（产品）的对比分析和技术先进性情况。
（二）成果来源，包括成果持有单位（知识产权权利人）情况；自主研发、合作研发、通过技术转让或许可等取得成果的情况；源自省级及以上科技计划项目支持的情况（项目名称、编号）；成果获得省级及以上科技奖励或第三方评价的情况等。
（三）成果主要内容，包括本技术领域发展现状、解决特定问题所采用的技术方案、技术效果（指标值/状态变化情况）等。
（四）技术成熟度，形成生产能力或达到实际应用的程度，包括技术（方法、产品等）稳定性、可靠性和适用性；当前成果技术成熟度的初始级别。
（五）拥有知识产权的情况，包括拥有专利（发明专利、实用新型专利）权、植物新品种权、集成电路布图设计专有权、计算机软件著作权等技术知识产权的情况。
三、预期效果和考核指标
包括但不限于以下内容：
（一）技术效果及其考核指标。形成新技术、新工艺、新材料、新产品和新服务等的数量，以及与现有技术（包括工艺、材料、产品和服务等）相比，其性能参数、质量等的指标值/状态变化情况；技术成熟度变化情况；标准（规程）或操作手册（工法）制定完善和应用情况；从科技成果拥有方向承接方转移技术、对技术承接方相关的人才培养培训情况；技术知识产权申请（登记）、授权情况。
（二）经济效益及其考核指标。对产业转型升级产生影响、促进新兴产业发展、提升市场竞争力的情况（适应市场或用户需求、打破市场垄断等）；产量产值及其增长、销售收入及其增长、利润及其增长、税收等经济指标情况；用户数量及增长、用户及市场反馈、重大工程或重点企业应用的情况。
（三）社会效益及其考核指标。减少劳动强度、提高劳动效率的情况；解决劳动力就业情况；带动农民增收的情况，对农业农村发展起到示范引领作用、对促进乡村振兴的作用和影响；对国家安全、人民健康、环境保护、生态修复、资源综合利用、节能降耗等社会发展领域产生的积极作用和影响。
四、项目组织与实施
（一）项目承担单位、参加单位现有工作基础和实施条件，包括具备中试、工程化试验和产业化条件的情况；资金资产、设施设备条件保障；地方政府支持情况及其它相关条件保障等。
（二）项目团队情况，包括研发团队、成果转化团队和营销团队情况（以社会效益为主的项目可忽略营销团队情况）；项目负责人和主要参加人基本情况及其任务分工。
（三）合作方式，包括项目承担单位与参加单位合作及任务分工情况；项目实施与各地、各部门的协作情况等。
（四）实施路径和方法，包括技术转移方式、产业化方式（如成果拥有方与承接方共同成立项目公司等）；通过中试、工程化试验提升技术成熟度的方式；通过建设示范基地、开展技术培训、编制标准（规程）或操作手册（工法）等方式推广成果的情况。
（五）实施场景，包括实施区域或产业（企业）等应用场景、形成商业模式的情况。
（六）实施进度和阶段性目标。
五、市场（用户）分析与风险评价
（一）项目产品市场分析，包括市场（用户）细分、潜在市场（用户）情况；市场竞争力分析、市场（用户）需求和规模预测等。
（二）项目实施风险评价，包括项目资金风险及规避、项目技术风险及规避、市场风险及规避等。
六、项目经费预算
（一）申请财政科技经费预算说明（原则上不超过1000万元）。
[bookmark: _GoBack]依据《关于改革完善省级财政科研项目经费管理的实施意见》（〔黔府办发2022〕11号）、《贵州省应用技术研究与开发资金管理暂行办法》（〔黔财教2021〕152号），按照设备费、业务费、劳务费3类进行简要说明。
（二）自筹经费（不低于1:2予以匹配）的落实情况。社会公益类项目除外。
（三）其它来源资金，包括银行贷款、基金投资等融资情况。
七、附件
包括但不限于以下内容：
（一）技术转让或许可协议。
（二）知识产权清单，包括知识产权名称、知识产权申请人（或权利人）、对申请/获得知识产权作出实质性贡献的人员、申请号/授权或登记证书号。
（三）知识产权分析报告，以是否侵权为主要分析内容。
（四）获得科技奖励或第三方评价证明材料。
（五）项目承担单位与参加单位或者项目承担单位与其它协作单位、市场用户的双方或多方合作协议。
（六）与项目实施相关的其他证明材料或文件。
— 0 —



— 1 —

